



读者至上

星期二

2022年2月22日

农历壬寅年正月廿二

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨 值班编委 石文龙



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4568 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

## 描绘更亮丽的民生画卷 二〇二二新开局看“温暖中国”新风貌

一个国家的发展,有大江大河的奔腾,也有一枝一叶的生长。

易地搬迁的脱贫群众,用“农家乐”打开致富路,朝着乡村振兴奋力奔跑;春风行动在全国开展,为农民工求职牵线,为企业用工搭桥;红火中国年邂逅冰雪冬奥会,散发出和谐交融的独特魅力……2022年伊始,一个个民生故事、一张张生活剪影,浓缩了中国发展的万千气象。

让人民生活幸福是“国之大者”。把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点,带着人民对美好生活的无限向往,中国正蓬勃向前,展现出一派温暖祥和的新风貌。

### 补短板

托举“稳稳的幸福”

露台上,满满当当挂着腊肉腊肠;厨房里,热气腾腾的包子新鲜出笼……虎年春节,湖北随县柳林镇居民周保清的家,处处洋溢着年味。

半年前,柳林镇曾遭遇极端强降雨天气,周保清的房屋一度成了危房。政府给了4万元补助,房子重新做了加固装修。这个春节,周保清和在外工作的孩子们一起,回到了修葺一新的家,一起过了个团圆年。

这个春节,由于疫情多点散发等因素,不少人没能返乡过年。留守中,亦有温情。除夕一早,北京外国语大学学生仇怡然准时来到北京冬奥村,开始了新一天的志愿服务。

除夕一早,北京外国语大学学生仇怡然准时来到北京冬奥村,开始了新一天的志愿服务。晚上结束工作,仇怡然回到驻地,与同在闭环内的老师、同学写“福”字、发红包,欢度佳节。“第一次没跟父母一起过年,只要大家在一起,也是另一种团聚。”

今年1月24日,西安全市降为低风险地区,受疫情影响居家近一个月的专车司机王小勇决定留在西安,继续坚守岗位。

煮饺子、“云团聚”……一个人在西安过年,王小勇的春节简单中有期盼。“火热的城市又回来了,就算不回家过年,心里也充满奔头。”王小勇说。

悠悠万事,民生为大。推进“双减”,让教育回归育人初心;加快发展保障性租赁住房、推进厕所革命,让居住更安心;法治中国、平安中国建设蹄疾步稳,让城乡更安宁、群众更安乐……切实的举措、切身的体会,深刻诠释着以人民为中心的发展思想。

中心的发展思想。

岁末年初,各地各部门聚焦民生薄弱环节,密集出台配套支持政策。长长的“政策清单”里,更多百姓关注的焦点、难点、痛点问题得到了积极回应。

雪中送炭!寒冬时节,面对煤炭价格涨幅较大的形势,内蒙古巴彦淖尔市主动与煤炭主产地协调对接,保证河套地区近25万户农牧民买到超62万吨平价煤,一解百姓的燃“煤”之急。

一针不再难求!2021年12月,“天价救命药”诺西那生注射液进入新版医保药品目录,每针价格从近70万元降至3.3万元,让不少患者看到了希望。

一件事情接着一件事情办,一年接着一年干。民生领域投入不断加大,民生事项改革走向深入,广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,为2022年书写下温暖的开端。

### 谋发展

不断满足人民对美好生活的向往

“前几年往返拉萨和林芝坐客车要大半天,现在动车3个多小时就到,不仅省时间,还更安全。”今年春运,来自西藏林芝市巴宜区的顿珠头一次坐动车回老家。

随着全长435公里的拉林铁路开通运营,藏东南地区结束了不通火车的历史,“复兴号”也实现了对31个省区市的全覆盖。飞驰的列车,见证着百姓生活的“幸福巨变”。

不断满足人民对美好生活的向往,要坚持在发展中保障和改善民生,把推动高质量发展放在首位。

这几天,南水北调后续工程首个拟开工项目引江补汉工程加快做好开工准备;江苏南通,中俄东线天然气管道的“咽喉”项目——长江盾构穿越工程正全力推进;伶仃洋上,深中通道项目施工如火如荼,加快打造粤港澳大湾区“黄金大道”……

新年伊始,一批重大工程高质量建设、高标准推进,有效支持补短板、惠民生、促消费、扩内需。

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”火遍全网,“一墩难求”;国货品牌持续创新,国潮爆款不断涌现;餐饮消费线上线下融合加快,节俭、安全成为消费主流……春节假日期间,国内消费市场人气旺、亮点多,折射百姓有滋有味的温暖生活。

提升传统消费能级,加快新型消费发展,促进城市消费升级,补齐乡村消费短板……连日来,各部门各地区推出的新举措、开展的新布局中,促进城乡消费新举措引人关注。

人勤春来早,多部门部署实施的春风行动正在全国开展,各地集中为返乡返岗农民工、因疫情滞留的务工人员及脱贫人口、低收入人口以及各类用人单位提供就业服务,已举办各类招聘活动近1万场,提供岗位近600万个。

扩投资、促消费、稳就业,稳住经济基本盘,有力促进经济发展与民生改善良性互动、相得益彰,让亿万人民在时代同步、与国家共发展中,过上更美好的生活。

冬日的黄河水流清冽缓慢,大天鹅在水面上翩翩起舞。人们纷纷举起手机,拍下大天鹅优美的舞姿。

“甘肃迎来的越冬大天鹅越来越多,反映出西部生态环境在向好的方向转变。”近年带领团队开展甘肃越冬大天鹅栖息地监测研究工作的兰州大学教授张立勋说。

“绿水青山就是金山银山”“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”……深邃的思考,精辟的论断,正化为广袤大地上的生动实践。

在重庆、合肥等地,借助老旧小区改造、工业遗存再利用,昔日落寞的“工业锈带”变身宜居的“生活秀带”,居民不仅改善了生活,更留住了记忆。

开年以来,相关部门发文推动建立太湖流域生态保护补偿机制,印发《“十四五”海洋生态环境保护规划》,决定自2022年起开展第三次全国土壤普查,继续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

家园更美,河流更清,山川秀丽,大海壮阔……人与自然和谐共生的美好画卷,在中华大地全面铺展。

### 开新局

促进实现共同富裕

冬日的云南省孟连县帕亮村,温暖如春。明媚阳光下,一串串红彤彤的咖啡果格外好看。

如今单靠卖咖啡鲜果,帕亮村村民户均每年能增收5万元,村里道路、厕所等环境也是大变样。春节期间,致富带头人董燕梅仍在琢磨着怎样把村里的咖啡产业做得更大。

巩固脱贫攻坚成果,乡村振兴阔步前行。帕亮村的故事是各地坚持高质量发展、走共同富裕之路的缩影。

2021年中央一号文件聚焦乡村振兴,当年6月1日起乡村振兴促进法施行,相关部门连续出台有关粮食安全、种业发展、农业现代化等改革措施……一系列顶层设计落地,有望加快补齐乡村发展短板,实现农业强、农民富、农村美的美好愿景。

虎年开工首日,浙江召开高质量发展建设共同富裕示范区推进大会,部署新一年“任务单”。浙江提出,要探索一批共富机制性制度性创新模式,聚焦缩小“三大差距”、促进社会公平。

“一方面,我们必须明确共同富裕要靠共同奋斗;另一方面,我们需要坚持尽力而为、量力而行地推进共同富裕。”国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友说。

先把“蛋糕”做大,然后通过合理的制度安排把“蛋糕”分好;重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设;为全体人民提高受教育程度、增强自我发展能力创造更加普惠公平的条件,同时靠制度搭建公平正生的干事创业平台,努力让每个人都有人生出彩的机会……

促进共同富裕,还要处理好“富口袋”和“富脑袋”的关系。

“博物馆里过大年”渐成新习俗,主旋律影片激发浓浓爱国情;从百年党史中汲取复兴力量,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”……强化社会主义核心价值观引领,不断满足群众多样化、多层次、多方面精神文化需求,让人们的精神世界更加饱满充盈。

回首过去,摆脱贫困、千年小康的梦想已经实现;展望未来,人们期待在新征程上描绘更亮丽的民生画卷,温暖千家万户。

据新华社每日电讯



### 新春走基层

## 四川什邡市禾丰镇 多措并举扎实做好春耕备耕工作

本报讯(付伟 记者 高明山 李鹏飞)2月21日,记者从四川什邡市禾丰镇获悉,连日来,该镇多措并举扎实做好春耕备耕工作。

据了解,禾丰镇落实组织,加强领导,深入各村了解,解决粮食生产和备耕工作中的实际困难。全面掌握各村粮食生产和备耕工作进展情况,将责任落实到个人,确保工作有力推进。本次共走访7个村(社区)24户家庭农场及种植大户,300余户普通农户,收集困难8个,已全部处理并回复。

在加大宣传、营造春耕氛围方面,该镇充分利用微信群、村级广播、宣传栏等方式宣传惠农政策,营造良好的舆论氛围,有效调动农民春耕生产的积极性。截至目前,共广播21次、微信发送50余条,发放农业宣传资料1000余份。

此外,该镇还严抓农资安全,保障农民利益。开展农资市场规范化管理工作,对全镇范围内的农资市场进行拉网式排查,严厉打击假农药、假种子等假冒伪劣、非法经营行为,确保化肥、种子等各种农资产品的质量。开展专项检查1次,检查农资店17家,100%覆盖镇域内农资销售渠道,发现部分商家存在过期产品未及时下架问题,已现场要求处理并整改。

做好培训指导,落实增产增收措施。组织农技人员进村开展特色种植技能培训2次,组织种植户实地学习1次,进一步提高种植技术、田间管理等技能。

### 雨水时节 农事忙

2月19日,在贵州省从江县洛香镇上皮林村,村民正在搬运蔬菜。

当日是二十四节气中的“雨水”节气,贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县各地农民抢抓农时,犁田翻地、育苗播种、抢收蔬菜,田间呈现一派繁忙景象。

特约记者 吴德军 摄